Eine sehr kurze Einfuhrung:

Was ist ein Lidar und wie funktioniert es?

A very brief introduction to lidar
(in German)

Matthias Wiegner, 2003



Zunachst einmal:

Lidar ist die AbklUrzung far
,Light detection and Ranging"



Teleskop Laser




Ausgesendeter Puls

Teleskop Laser




Streuung u.a. an Aerosolpartikeln
(in alle Richtungen, ein Teil zurick)

d

Ausgesendeter Puls

Teleskop Laser




Streuung u.a. an Aerosolpartikeln
(in alle Richtungen, ein Teil zurick)

d

Ausgesendeter Puls

Ruckgestreutes
Signal

Teleskop Laser




Geometrie einer
Lidar-Messung

Nicht
massstabsgetreu!




Geometrie einer
Lidar-Messung

Nicht
massstabsgetreu!




Teleskop: sichtbares Volumen

Geometrie einer
Lidar-Messung

Nicht
massstabsgetreu!




Teleskop: sichtbares Volumen

Geometrie einer
Lidar-Messung

Bis hier Uberlappen die beiden
Gesichtsfelder nicht, d.h., kein
Lidarsignal vorhanden

Nicht
massstabsgetreu!




Teleskop: sichtbares Volumen
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Pulsabstand: 100000 ps (d.h. Pulsfolgefrequenz 10 Hz)

Pulsdauer: 0.01 ps
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Innerhalb von 100 ps legt Licht 30 km
zurlck. D.h.: Zeit far 15 km Hin- und 15 km Ruckweg:
Sondierung der Atmosphare moglich
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Lidarsignal wird mit 0.025 ps Auflésung abgetastet:
entspricht einer raumlichen Auflésung von 3.75 m

) 15 km-Atmosphare: 100 ps

Zeitachse

Puls Puls

Pulsabstand: 100000 ps (d.h. Pulsfolgefrequenz 10 Hz)



Zum Schlufd noch ein Beispiel einer
Lidar-Messung

und zwar:

simulierte Signale (ohne Rauschen)
bei drei Wellenlangen
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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Lidar Signal [a.u.]
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So, jetzt wissen Sie alles Uber ein Lidar

Danke fur Ihre Aufmerksamkeit

Now you know all about lidar

Thank you for your attention



